

### МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

23 апреля 2015 г. в КИГИ РАН состоялась встреча ученых и делегации из Алашаньского хошуна Автономного района Внутренней Монголии КНР в составе 19 человек, которая представляла государственную телерадиокомпанию АРВМ КНР «Одон» и творческий коллектив «народных самородков», являющихся хошутами — представителями родственной калмыкам России ойратской народности. Государственная телерадиокомпания Внутренней Монголии КНР вела в Калмыкии съемки

фильма «Священные границы Алашаня», который должен стать крупномасштабным многосерийным документальным фильмом об истории и культуре ойратов мира. Съёмочная группа документального фильма «Священные границы Алашаня» с 2013 по 2014 гг. побывала в местах проживания ойратов, объехав Синьцзян и Кукунор, а в апреле 2015 г. специально прибыла в Калмыкию для завершения съемок. Делегацию возглавлял д.ф.н., профессор Борджигид Дорги.

### НАУЧНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ

22 апреля 2015 г. состоялось расширенное совместное заседание Ученого совета КИГИ РАН и Ученого совета Калмыцкого государственного университета, посвященное 75-летию со дня рождения известного ученого-монголоведа Григория Цереновича Пюрбеева. Заседание проводилось в конференц-зале Дома Правительства Республики Калмыкия, в нем, кроме членов Ученых советов, приняли участие сотрудники и профессора, преподаватели и студенты научных и образовательных учреждений г. Элисты, г. Москвы и г. Улан-Удэ. К этому знаменательному событию Калмыцким институтом гуманитарных исследований РАН совместно с Калмыцким государственным университетом было подготовлено и издано 2 научных труда юбиляра: *Пюрбеев Г. Ц.* Эпос «Джангар»: культура и язык («Жаңһр дуулвр: сойл болн келн») / на русском и калмыцком языках. 2-е изд., перераб. Элиста: ЗАОр «НПП «Джангар»», 2015. – 280 с.; *Пюрбеев Г. Ц.* Исследования по языкам и культуре монгольских народов. Сб. избранных ст. Элиста: изд-во Калм ун-та, 2015. – 496 с.

Первый труд является переизданием монографии Г. Ц. Пюрбеева, вышедшей на русском языке в 1993 г. и на калмыцком языке в 2004 г. В книге рассматриваются элементы традиционной культуры ойрат-калмыков, а также явления и фак-

ты, составляющие своеобразие эпического языка на уровне фонетики, фразеологии, морфологии и синтаксиса. Вторая же работа представляет сборник статей ученого разных лет, которые были опубликованы в различных научных изданиях: коллективных монографиях, журналах, бюллетенях, энциклопедиях, материалах международных, всесоюзных, всероссийских и региональных конференций.

В преддверии празднования 70-летия Великой Победы 24 апреля 2015 г. состоялась Всероссийская научная конференция «Вклад народов Юга России в Победу в Великой Отечественной войне». Ее организаторами явились Правительство Республики Калмыкия, Калмыцкий институт гуманитарных исследований РАН и Калмыцкий государственный университет. В конференции приняли участие ведущие ученые из Москвы, Чеченской Республики, Республики Ингушетия, Астраханской области, Ставропольского края, Ростовской области и других регионов страны. Открытие конференции состоялось в Большом зале заседаний Правительства Республики Калмыкия. В рамках работы конференции состоялись заседания трех секций.

Прошедшая в г. Элисте конференция к 70-летию Победы еще раз подтвердила непреходящее значение вклада калмыцкого и других народов Юга России в Победу в

Великой Отечественной войне. Научный форум позволил специалистам из разных научных и образовательных учреждений обсудить актуальную проблематику и способствовал плодотворному сотрудничеству ученых.

23–25 апреля 2015 г. состоялась Международная научная конференция «Монговедение в начале XXI в.: современное состояние и перспективы развития», посвященная 100-летию со дня рождения выдающегося монголоведа, уроженки Калмыкии, Буляш Хойчиевны Тодаевой (1914–2014 гг.). Местом ее проведения были избраны конференц-зал и зал заседаний Ученого совета Калмыцкого института гуманитарных исследований РАН. На заседаниях были обсуждены актуальные вопросы, связанные с языком, письменностью, фольклором и историей монгольских народов. Конференция была организована при поддержке Российского гуманитарного научного фонда (проект № 15-04-14057Г). Рабочими языками конференции стали русский, калмыцкий и монгольский. В конфе-

ренции приняли участие исследователи-монголоведы, представлявшие российские научные центры, а также ученые из КНР и Монголии.

Доклады на секционных заседаниях были посвящены проблемам дальнейшего развития монгольской науки, сохранения и развития калмыцкого языка в условиях глобализации, а также современного состояния монголоведных исследований в области языка и фольклора. В процессе дискуссии участники конференции высказались о необходимости дальнейшего изучения тюрко-монгольских взаимосвязей, что благоприятствует углублению отношений народов Центральной Азии и Юга России. В резолюции конференции участники отметили значительный вклад Б. Х. Тодаевой в развитие отечественной науки и приняли решение обратиться с ходатайством в мэрию г. Элисты о присвоении одной из улиц города имени ученого — Б. Х. Тодаевой.

*Ученый секретарь КИГИ РАН,  
к.и.н. Д. Г. Кукеев*